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Nr. 128 Metr.

MIRONU, 
prin indurarea lui Dumnedieu archiepis- 
copu alu bisericii ortodocse in Tran- 
silvani’a, si metropolitu alu romaniloru 
greco-orientali din Ungari’a si Transil- 

vani’a,
Preasantitiloru frați episcopi; venerabi- 
leloru consistorii eparchiale; iubitiloru si 
onorabililoru deputati congresuali; iubi
tului cleru si poporu clin provinci’a N6- 
stra metropolitana: Darii si mila dela 
Dumnedieu, si salutarea Nostră cordiala!

Conformandu-Ne rescriptului dom
nului ministru regio-ungaricu de culte 
si instrucțiune publica din 16 Octobre 
1877, Nr. 2615 6; Noi, in așteptarea 
resolutiunei prenalte ce Ni-o pusese 
acelu rescriptu in vedere, prin lite
rele Nostre din 8 Octobre 1877, Nr. 
161. Metr, amu amanatu deocamdată 
deschiderea congresului nationalu-bi- 
sericescu alu provinciei Nostre metro
politane, care prin alte litere ale Noas
tre din 20 Septembre 1877, Nr. 146. 
Metr, era convocatu la sesiune ordi- 
naria pe 16 Octobre 1877. Dupace 
inse de o parte in decursulu unui timpu 
mai lungu nu au urmatu de susu ce
lea așteptate in treb’a acest’a; er de 
alta parte regularea mai multoru ces
tiuni si afaceri de interesu comunu 
pentru intreg’a Nostră metropolia re- 
chiama cu urgintia intrunirea congre
sului nostru nationalu-bisericescu: Noi 
in contielegere cu consistoriulu Nostru 
metropolitana intrunitu in siedintia 
plenaria, amu aflatu de bine a face de 
nou in modulu celu mai esactu pașii 
corespundietori pentru ca congresulu 
nostru nationalu-bisericescu se se in- 
trunesca in anulu acest’a la timpulu 
normatu prin statutulu organicu, adeca 
la 1/13 Octobre in sesiune ordinaria.

In rondulu acestor’a dar’, dupace 
cu datulu de 17/29 luliu a. c. sub Nr. 
113. Metr, amu facutu celea corespun- 
dietore pentru a se aduce la prenalt’a 
cunoscintia a Maiestatei Sale ces. re-

FOIȚA.
Doue monumente.

„Observ atoriul", care în tim
pul din urmă, publicând „Escrierile 
de concursu“ etc. ale „Consistoriului 
Metropolitana gr. cat. de Alb’a-luli’a 
și Fagarasiu pare a fi devenit înlocui 

Gazetei Transilvaniei" Monitorul Bla
jului, aduce în Nr. 68 dto 23/4 Sep
tembre a. c. următorele:

D e 1 a C 1 u s i u ni se scrie din 
partea unui preotu, ca in dilele aces
tea s’au terminatu acolo unu monu- 
mentu sepucralu pentru fericitulu mi- 
tropolitu gr. cath. Atanasiu I Angelu, 
si au fostu transportata la Alb’a-lu
li’a unde se afla mormentulu acelui mare 
archiereu. Monumentulu e dm mar
mora sura si ingradilu cu gratii de 
fieru marmoratu. Spesele acelui mo- 
numentu le portă Escel. Sa. d. • • 
Vancea, metropolitulu de Alba-Iulia 
și Fagarasiu. Epitafulu, care se afla 
sculptata pe acelu monumentu este 

gesci și apostolice intentionat’a con
vocare a congresului nostru pe tim
pulu amintitu, — Noi in conformitate 
cu dispusetiunile statutului organicu, 
cari reguleza tienerea congresului, con- 
vocamu, si prin acestea dechiaramu 
de convocatu congresulu ordinarii! na
tionalu-bisericescu alu provinciei Nos
tre metropolitane la biseric’a paro- 
chiala din cetatea Sibiiu, pe Duminec’a 
ce cade in 1/13 Octobre a. c.; totodată 
invitamu la acel’a pre Preasantiile Sale 
frații episcopi diecesani precum si pre 
aleșii deputati congresuali, represen- 
tanti ai clerului si poporului din in- 
trega provinci’a nostră metropolitana; 
atragundu. si astadata atențiunea re- 
spectiviloru la §§-ii următori din re- 
gulamentulu afacerilorn interne con
gresuali :

1. Congresulu se incepe cu ser- 
vitiulu dumnedieescu impreunatu cu invo
carea sântului Duchu, ce se va tiene in 
diua de deschidere demineti’a la 9 ore.u

„§. 2. In diua determinata pentru 
deschiderea congresului se aduna toti mem
brii congresului după finirea șervitiului 
dumnedieescu in loculu si localitatea des
tinata spre acest’a s. a.“

d. După enunciarea deschiderii 
congresului acest’a trece indata la verifi
carea membriloru congresuali. Spre g- 
cestu scopu credentiunalele se predau pre- 
sidiului.a

8. Membrii congresului nedifi- 
cultati suntu detori a se infatisiâ pe diu'a 

, deschiderei si a lud parte la siedintiele si 
lucrările congresului s. a.......... Depu
tatii, cari nu se infatisieza la congresu in 
5 dile dela deschidere, si absentarea loru 
nu o potu legitima cu dovedi demne de 
crediamentu, se privescu de a-si fi de
pușii mandatulu si se escrie alegere noua.“

Datu in resiedinti’a Nostră archi- 
episcopesca-metropolitana in Sibiiu, la 
2 Septembre vechiu 1878.

Mironu Romanul m./p.,

compusu de Escel. Sa părintele mi- 
tropolitu dr. I. Vancea si suna asia: 

„Peregrine! stai aci si venereza 
osemintele apostolului Romaniloru A- 
tanasiu I Angelu nascutu in Ciugndu 
langa Bâlgaradu, carele la 22 lanua- 
tiu 1698 consacrutu de archiepiscopu 
și metropolitu a continuata actul șan
sei uniri cu s. biserica apostolica ro
mana, începută de Teofilu, anteceso- 
rele seu si la complinită în Sinodulu 
mare celebratu la 4 Septembre 1700. 
După aceea ca metropolitu unitu ’si 
a gubernatu biseric’a sa cu zeluapos- 
tolicu pana la anulu 1714, candu 
plinu de merite pentru santa unire si 
biserica, pentru națiune si patrie re- 
paosandu in Domnulu fu înmormen- 
tatu aci unde isi aștepta gloriosa în
viere."

Față de acest monument, ridicat 
în numele celor circa 700,000 Români 
greco-catolici, punem un altul ridicat 
de un contimporan a lui „Atana
siu I Angelu" în numele milione- 
1 o r de Români gr. or., un monument, 
despre care se pote (lice, că este nu 
„marmore“, ci chiar „aere perennius.u 
Acest monument li t e r ar i u este cea

Bosnia și Erțegovina.
Un buletin oficial constată, că o- 

perațiunile la Sava s’au început în 
14 1. c. Detaiuri nu se publică; din 
contră se spune, că în filele cele mai 
de aprope se vor comunica numai 
sciri forte puține despre operațiunile 
ce s’au început, fiind o necesitate im
perativă a se păstra cea mai mare dis- 
crețiune despre tote mișcările mili
tare. Buletinul termină cu un apel căl
duros cătră (fiare, condițiunat de si
tuațiune, a’și impune cea mai putin- 
ciosă reservă pănă când va urma o I 
hotărire a armelor în întreprinderea j 
cea nouă a ocupațiunei. ।

Biroul telegrafic aduce următo- I 
rea telegramă oficială dela Viena, , 
datătă din 17 Septembre n.: în 14 
1. c. trecând trupele (Corpului IV) de 
sub comanda vicemareșalului Bie- 
nerth preste Sava, s’au început ope
rațiunile ofensive, cari pănă acum I 
decurg fără nici o întrerupere. Tru- j 
pele au ocupat în 15 1. c. sera linia i 
dela Sava preste Sacova și Gradaciaț j 
spre Bosna. însemnata localitate a j 
Gradaciațului a fost luată mai i 
fără luptă și s’ă început numai decât j 
de șarm ar ea. |

Szapâry încă a început o ac- I 
țiune combinată dela Doboi, înaintând, i 
după o luptă de recunoseere, care avu 
loc în 15 1. c., în făcutul țlilei din 16 
1. c. un despărțement spre Gracia- 
n i t a, care se află părăsită de insur
genți. Aceștia se retraseră parte spre 
me(lăn6pte, parte spre Dolni-Tuzla.

După un raport din Banialuca i 
desarmarea se continuă neîntrerupt. | 
Trupele înainteză de nou spre B i - j 
ha ci. Insurgenții, cari aperau satele i 
Isacici, Gata, Vicici și Musinovaț, fură 
împrăsciați după lupte mai îndelun
gate și satele fură aprinse. Altă, co- j 
lonă demonstrând dela Zawalie', a ; 
ocupat posițiunea dela curtea paro- 
chială din Zegar, aperată de insur
genți.. în același timp a demonstrat un 

mai nimerită ilustrațiune a faptelor 
lui „Atanasiu I Angelu", celui „plin 
de merite pentru . . . națiune

Plângerea*)
S-tei monăstiri a Silvanului din e- 

parchia Hațagului din Prislop.

Ia aminte cerule și voiu grăi
Plângând cu amar me voiu tângui
Au^i-mi pămentule cuvintele
Și să-mi cuprinzi lacrămile

') Supuși Și noi la regulele de conservare ale 
bibliotecei s-tei Monăstiri Căldărușenii, am putut^ cu 
totă bunăvoința, de a cunosce o parte din avutul lite
rar al acestei monăstiri; și îu cercetările nostre am 
descoperit un manuscript în folio, legat cu pele, unde 
între diverse învețatnri, tote de cuprindere morală, am 
găsit și acostă producțiune literară, întitulată: „Plân
gerea s-tei Monăstiri a Silvanului-. Noi supunem acestă 
scriere la cunoscința lectorilor noștri pentru meritul ei 
literar și istoric. în densa se ved tote condițiunile li
terare ale limbei române din secului al XVIH-le și ea 
conține fapte istorice relative la mai multe monăstiri 
din Valachia și Transilvania, precum chiar și la actul 
unirei Românilor de peste Carpați cu Biserica papală.

Este fdrte dureros, că autorul scrierei, condus 
de principiile monachismului, nu și-a însemnat nicăiri 
numele; dar din cuprinderea scrierei se p6te presupune 
că el cunoscând de aprope amenuntele Monăstirei 
Silvașului și specialmente a le unirei Bisericei din 
Transilvania, este dintre bărbații de prin Monăstirile 
acelor locuri, sau pote chiar din Silvaș.

„Biserica ortodocsă română.“ 

batalion de honvezi la Prosiceni-Camen 
și Liescovaț. Perderile cu ocasiunile 
aceste sunt 150 omeni.

Dela Trebinie a înaintat un ba
talion spre Bilec cu scop de a res
taura comunicațiunea întreruptă în 
parte de insurgenți. La reîntorcere, 
după îndeplinirea lucrărilor de restau- 
rațiune, o companie fu atacată de in
surgenți dela spate, și a perdut 3 ofi
cieri și 80 omeni, morți și răniți. Nu 
se scie ce s’a făcut un oficier dela 
statul major.

Revista politică.
Să ne facem și noi pârâtori ? N’a

vem lipsă. Să espunem faptele, care se 
petrec. Ele vor pârî pe adeverații ame
nințători ai întregității statului.

Amintirăm ceva de clădirea unui 
drum de fer între Sisek și Novi. Aces
ta este indispensabil pentru trupele 
austro-unguresci din Bosnia și Erțe
govina. Foile unguresci dincoce, și cele 
nemțești dincolo de Laita, se ridică 
cu fel de fel de pretensiuni, condițiuni 
și protestări contra clădirei, ’ nu ca să’l 
paraliseze, ti ca să împedece punerea 
lui în lucrare, ceea ce în împregiurări 
anumite nu este alt ceva, decât para- 
lisare. Miniștrii unguresci opun reali- 
sărei drumului de fer greutăți consti
tuționale; ministrul Andrassy ursi
torul ocupațiunei nu primesce de loc 
deputațiunea. croată, care petițiunase 
pentru linia drumului de fer; celebrul 
deputat cislaitan Dr. Sturm se es- 
pectoreză, că nici un Nemț constitu- 
țiunal nu va saluta întreprinderea bine 
primită numai în Agram și Eseg, că 
pacificațiunea nu are prospecte de re- 
eșire și ocupațiunea trupelor nostre 
semenă mai mult cu o depacificațiuue. 
Tote aceste se întâmplă, se dic și se 
scriu atunci, când împăratul însuși dice 
cătră deputațiunea croată: „Am avut 
„și pănă acum grija cea mai mare 
„ca linia Sisek-Novi să se clădescă 
„înainte de a întră în anutimpul cel

Și firea totă rea omenescă 
împreună cu mine să se tângu^scă. 
Că iată eu fata «ionului cea iubită 
Monăstirea Silvașului cea vestită 
Remăsei acum pustie și ofelită 
Jalnică ca o veduvă cernită 
Arsă cu foc și surpată 
De tâte ce avusei prădată 
Vadă toți cei ce trec pe lângă mine 
De este la cine-va durere, precum le mine. 
Că de s’ar fi sculat asupră-mi necredincioșii, 
Eu m’ași fi păzit de denșii.
Sau Turcii de m’ar fi ars și m’ar fi surpat, 
N’ași avea atâta bănat.
Ci aceia, ce împreună cu min? a fi s’au socotit 
Credincioșii aceea m’au pustiit.
Să vie dar mortea preste ei, 
Și să-i pogore în iad de vii. 
O Prislop numit loc! 
Cum fuseși făr’ de noroc 
Ba eu bine am fost norocit 
Căci s tul Nicodim întâiu aici s’a sălășluit, 
Și întâiu S-tul Nicodim mi a pus temelie, 
Carea stă de vecuri multe 
Acum de âmeni trecute.
Mai înainte cu mulți ani 
De domnia lui Matei erai 
Că acestui prea cuvios și st. părinte de la D zeu 

i s’a vestit locul pișătorilor să ’l găsescă, 



■ „reu, însă esistă pedeci de natură con- 
„stituțiunală, dară cu tote că nu ve 
„pot spune nimica hotărît, sper că și 
„pedecile aceste le voiu învinge.11 Tote 
se întâmplă, se clic și se scriu atunci 
când ministrul de resboiu dice depu- 
tațiunei: „Declar fără nici o reservă, 
că drumul de fer Sisek-Novi este ne
apărat de lipsă, așa încât la un cas 
că nu s’ar pute realisa am fi siliți a 
ne retrage trupele din Bosnia."

Aprobă cineva nu aprobă politica 
comitelui Andrâssy în Bosnia, pusă 
odată în lucrare, este datorința fie
cărui patriot a sprigini pre cei ce își 
varsă sângele în numele patriei co
mune.

Față cu cele indicate mai sus ne 
vine a întreba, că, dacă Magiarii și 
Nemții, cari se gereză la tote ocasiu- 
nile de cei mai buni patrioți, fac pe
deci considerabile tocma în momen
tele cele mai critice ; dacă ei prin pe
decile lor vor paralisa acțiunile ar
matei pe câmpul de luptă, mai pot ei 
pretinde a fi unicii și infalibilii susți
nători a întregității statului?

Dificultățile, de care amintirăm cu 
altă ocasiune, că cresc pentru minis
teriul unguresc s’au manifestat și prin 
scirea, ce a făcut rotunda prin mai multe 
diare, când despre demisiunea lui An- 
drăssy, când despre a altui ministru 
din Budapesta. întâlnirea lui S e n - 
nyeycu Bismarck la băile dela 
Gastein a reîmprospătat probabili
tatea retragerei lui Andrâssy și înlo
cuirea lui cu Sennyey. „Nat. Ztg," din 
Berlin folosesce ocasiunea acestei în
tâlniri si .pune în perspectivă, că Sen
nyey devenind ministru de esterne n’ar 
întempina nici o dificultate la Berlin, 
și adauge, că ar fi bineve^ut în Un
garia, precum și în cercurile curții din 
Viena. ;

Sunt însă semne destule, că An
drâssy nu se va retrage așa curend. 
Se dice, că contelui Șuvaloff i-ar 
fi succes în călătoria sa ultimă dela 
Viena a câștiga diplomația nostră es
ternă pentru o acțiune comună con
tra perfidiei turcesci. în comuniunea 
acesta sunt cuprinse și staturile cele 
mici Serbia și Muntenegru, eventual 
și Grecia. Numai Anglia se opune 
direct și Italia indirect acțiunei co
mune. Oposițiunea Angliei probabil va 
schimba acțiunea comună în acțiuni 
separate din partea puterilor interesate.

„Vocea Covurluiului" are înfor- 
mațiuni, că guvernul României a 
dat ordin autorităților din Basara
bia, a împacheta archivele, a trimite 
lucrurile de valore și a sta gata de 
plecare la al doilea ordin. — Archivul 
și mobilierul seminariului și scolei nor
male din Ismail a început deja a se 
strămuta în Galați.

Si acolo Monăstire să zidescă, 
Și in țera românescă preste munte, 
Au trecut și au cercat locuri multe. 
Locul cel mai din’tâiu 
Este în Surdu (c) sus pe Jiiu. 
Acolo pesceră a găsit.
Și într’ânsa s’a sălășluit;
Care pesceră și până acum se găsesce 
Și a s-tului Nicodim se numesce: 
Apoi s’au dus în țeră și mai înlăuntru 
Pănă la apa ce se dice Motru 
Acolo puțin au conăcit 
Și pre vreme monăstire s’au zidit. 
De acolo s’au dus spre Vodița2) 
Unde e acum schitul Toponița. 
După acesta pișâtorile3) au găsit 
Unde și s-ta lavră Tismana s’a zidit 
Unde și moscele s-lui se găsesc, 
Și minunile i se vestesc.
Deci de la s-tul Nicodim s’a făcut 
Tuturor de obște început.

’) Din causa multelor călătorii ale s-lui Nico
dim și zidiri de monăstiri, tradipunea populară con
fundă monăstirea Motrului cu cea a Vodijei, care este 
pe locurile Mehadiei de astăzi (ve^li Jurn. „Bis. ort. 
Bom.“ anul IV, Nr. V pag. 271 Nota 3>.

3) Acesta este terminul popular românesc, cu 
cure se desemna la 1350 cataractul, ce curge pe sub 
monăstirea Tismana.

Maiestatea Sa ces. reg. și a- 
post. cu prea înalta resoluțiune dată 
în Schonbrunn la 12 Septetnbre nou 
a. c. s’a îndurat â lua prea grațios la 
cunoscință convocarea congresului na
țional bisericesc al metropoliei gr. or- 
române din Ungaria și Transilvania, 
pe ljl3 Octobre a. c. pentru prove- 
derea agendelor ordinare.

Maghiarisarea scolelor române. ,
Sub acest titlu „Gazeta Transil

vaniei" publică o corespondență din j 
E16 p a t a k, carea pentru însemnătatea 
causei tractate merită a fi cunoscută 
în cercuri cât mai estinse. Iată-o :

El 6 pa t a k, (Vâlcele) 27 Aug. (8 Sept.) 
1878.

încă în anul 1872 s’a redicat aci în 
Elopatak o scâlă primară confessională ro
mână, din averea bisericei gr. or. locale, și ' 
din dăruiri de bună voie și colecte dela 6s- 
peții din Romania, cari visitau baia de aci. 
Acestă scolă s’a și susținut în caracterul 
seu pănă de presinte, de-și progres remar
cabil n’a potut face din causa nesuficiente
lor mijloce materiale, poporul de aci fiind 
lipsit și nepctendu-se ține astfeliu un în
vețătoriu mai cualificat. în intervalul dela 
1872 până acuma ni se puse din cănd în 
când câte o întrebare dela inspectorul re- 
giu prin deregâtoriile politice, ca ore fivom 
aplecați a schimba caracterul scâlei din con
fessională în comunală; tote acestea propu
neri fură însă respinse din partea nostră. 
în anul curent, se vede, că după influințiâri 
de sus, comitetul comunal din loc votă scâla 
comunală, la ceea ce, cu dorere spun, aderă 
nesciu și poporul. Caus’a, pentru care a fost 
sedus a consemți la acestă schimbare este 
influința de sus, sânt promisiunile, că regi
mul le va face o altă scolă nouă, fără ca 
poporul se contribuie ceva și fără ca se fiă 
mai mult obligat de a plăti pe învețătoriu. 
Apoi ceea ce e mai dureros și causa prin
cipală. învețătoriul român confessional din 
loc, constrins în urma unui ordin consisto
rial se facă un esamen de cualificațiune șî 
simțându-se neapt pentru acela, cu ajutoriul 
primăriului părăsi scola și astfel apoi se con- 
stituiră domnii noștri în comissiune scola- 
ria, și se alese de preșiedinte cornițele Ne
meș Jânos din Heghigu, iar de vicepreșe
dinte israelitul Josef Goldstein și alți stră
ini. în prima ședință aleseră pe învețătoriul 
român și pe un evreu de învățători, votan- 
du le salarie anuale de câte 400 pănă la 
450 fl., despre cari este mare întrebare, dacă 
regimul le va acorda.

în urma acestora s‘a făcut cu poporul 
adunat în sinodul parochial tote încercările 
pentru susținerea scolei, însă totul a fost in- 
deșert, pentru-că poporul înșelat prin pro- 
missiuni nu vre să cunoscă reul și periculul, 
prin care este amenințată scola comunală. 
Vexând, câ lucrul stă astfel, s’a făcut din 
partea preotului românesc gr. or. din Elb-

în tera românescă la multe zidiri 
Biserici, schituri și monă&tiri'1).
A doua lavră Cozia Mircea o au zidit 
Și s-tul Nicodim o au sfințit.
Dintru acele dile bune și norocite 
Multe biserici și mănăstiri sânt zidite, 
Prin tâtă țera românescă, 
Și în totă cea moldovenâscă, 
Și aici în Ardei sânt multe 
Dintru acea vreme făcute
De domnii și de boerii țârei românesci, 
Și de ai țerei moldovenesci, 
Și atâta de multe sânt, 
Cât nu le pot scrie întru acest cuvânt, 
pic numai una cea mai alâsă din tote 
Carea au fost în glâte 
Din Belgerad Metropolia,

I Scaunul țerei și tăria, 
Pre carea o au zidit 
Michaiu Vodă vitezul cel prea vestit 
Mare și frumosă cu totul de pâtră 
Și forte bine întemeiată.
Și dintru acâsta se arată 
Că era pravoslavie adeverată. 
Intru aceste trei țeri și o credință 
Dreptă întru sânta Troiță. 

4) Aceste, espresxuni denotă, că tradițiunen ține 
comt nu mai de construcținnile religidse de pe timpnl 
s-lui Nicodim.

patak d. loan Mog’a încercare la inspec
toratul regesc, pentru nimicirea hotărirei co 
mitetului comunal. Dar ce să vedi, fiind con
strins prin intrebările d-lui insp. ai respunde, 
câ dânsul (preotul) se opune străformărei 
scâlei române confessionale în scolă maghiară 
comunală, din causă că chiar după înforma- 
țiunile dlui inspector regimul voiesce prin 

: scola comunală a ne maghiari sa, prin 
I cuvântul acesta și-a aprins paie în cap, că-ci 
I inspectorele nicidecum măgulit, ci forte mă- 
f niat, cualifică pe preot de agitator contra

ideei de stat maghiare. „Dumneata nu creții, 
că legea acesta (arătândui legea scolarăj este 
sancționată de Maiestatea Sa? apostrofă in
spectorele pe preot. — „Ba cred și sciu, 
respunde acesta, însă durere, organele statu
lui nu esecuta aceea lege consciențios și în 
adevăratul ei înțeles; le este ușor Maghia
rilor a se gera înaintea lumei cu legi fru
mose și liberale, ca să o facă să credă, cât 
de drepți sânt ei cu pppârele conlocuitore, 
pe când în realitate acelea legi sânt litere 
mârte" s. a. în cursul convorbirei la între
barea preotului român, că pentru ce în ore- 
care comună, unde este scolă comunală cu 
desparțiamânt român și unde Românii fac 
două din trei părți se propun acuma obiec
tele în limb’a maghiară, — ’i respunse, că 
deorece acolo se vorbesce și unguresce, con 
form legei are să se propună în limb’a ma
ghiară — decă stă lucrul astfeliu, replică 
preotul, atunci nu cumva și în Elopatak, 
unde totă poporațiunea afară de fdrte puțini 
străini e română, va pretinde să se propună 
în limba maghiară ? La ceea ce inspectorele 
duplică, că nesmintit așa va fi și că altfel 
nici nu se pote. Atunci preotul ’i declară, 
că fiind acâst’a o asuprire, scopul este de a 
maghiarisa pe Români. Mai departe adause 
inspectorele, câ scâla română conf. e neco- 
respun^atăriă, de 6re-ce n’are bibliotecă, 
n’are piese din mineralogia s. a. Dar âre la 
scolele comunale aflase-vor tâte acestea? 
Me îndoiesc! Las la o parte amenințarea 
inspectorelui școlar, că va arăta pe preotul 
român în. regim, Ia ce în căi remase dator, 
dar apoi cu astfel de procedere unde crede 
d. inspector se ajungă? Cum va pote câș
tiga simpatia inteligenției și poporului ro
mân, care de-și în unele locuri ca și aci nu 
vrâ sâ vadă periculul și cursa ce i se tinde, 
va vedea-o însă atunci, când va fi intrănsa și 
va fi pre târziu de a se scăpa.— Iată încă 
o n6uă dovadă pentru acea, cum se practică 
legile pe ia noi. Totu Românul înțelegător 
trebuie să învețe și din acest cas, ca numai 
prin strins’a alipire de scolele nâstre ro
mane confessionale se pote conserva națio
nalitatea nâstră ! —

Credem că organul competent va 
- fi făcut cuvenita arătare la ve
nerabilul consistoriu archidiecesan, care 
de sigur nu va întârzia a întreprinde 
cele de lipsă în afacerea scolei din 
E 1 6 p a t a k, întru susținerea caracte
rului confesional al acesteia.

Red. „Tel. rom." —

Atunci D.^eu bine au voit, 
Și eu a doua oră m’am înoit5) 
De o ddmnă mare și vestită, 
Zamfira cea pururea pomenită, 
Fata lui Moise voivod din Bucuresei, 
Din nemul marilor Băsărăbesci.
La anul cinci sute doue-^eci preste o mie, 
Mi au pus a doua 6ră temelie 
Nouă frumâsă de petră
Prea forte înfrumsețată 
Și prea bine întemeiată 
Și cu zid înconjurată 
M’au înzestrat cu moșii, 
Cu sate și cu vii 
Și cu oddre m’au împodobit 
Intru tot de săvârșit.
Apoi după sântul Nicodim a urmat 
Tismenei să-i fiu fată m’au închinat 
Și așa cu a lui D-țleu bună vrere, 
Ăm stat multă vreme în putere, 
Cu tot Ardâlul în bună credință întărită 
De nici un eres clătită.
Și atunci un tîner 6re-care din sat,

5) Dacă Monăstirea Silvașului s’a preînoit la 
1520, de cătră Domnița Zamfira, atunci ea își are în
ceputul în primele decimi de ani ale secuiului al XIV 
adecă înainte de 1442. Acesta o dicem fundându-ne 
pe chrisovul Domnitorului Vladislav al Valachiei, care 
ne arată, că Monăstirea Apele, sau a Silvașului, fun
dată de cătră s-tul Nicodim mai pre urmă de a Silva
nului, își are începutul la 1342.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Alba-Iulia, 16 Septemvre c. n 
1878. Cetind ori-cine corespondințek 
din Alba-Iulia a d-lui Tudor publicate 
în „Observatoriul" despre decursul a- 
legerilor dietale la noi și despre ți
nuta Românilor Alba-Iulieni cu oc’a- 
siunea acesta, ar trebui se vină la con
vingerea, că mai toți Românii Alba- 
Iulieni sunt miserabili, ticăloși și tră
dători, afară doră de dl Tudor, dacă 
ore-cumva „Observatoriul" facea gluma 
aceea urită de al înșira și pe dl Tu
dor între cei defăimați și condamnați 
de densul. Nu vreau se apăr proce
dura și ținuta Românilor Alba-luliani 
cu ocasiunea menționatei mișcări elec
torale,-și încât aceea într’adevăr nu 
a fost corectă și demnă, am apostro- 
fat’o destul de tare într’una din pre
cedentele mele corespondințe. Dar vreau 
să însemn aceea pentru dl Tudor din 
„Observatoriul", că pe cât de strică- 
ciosă e intereselor române o proce
dură incorectă m căușele de interes 
comun național, pe atât e de daunosă 
medicina d-lui Tudor de a vindeca 
astfel de rane naționale. Tindecat e 
degetul atunci, întreb eu pe dl Tudor, 
când doctorul vine și fără cruțare taiă 
mâna întregă? Seu de ce patriot mare 
și naționalist înflăcărat se pote ține 
dl Tudor, când el însuși descrie lumei 
întregi, că cu mânile în sin și cu gura 
închisă s’a uitat la frații sei Români 
din Alba-Iulia cum înfig ei pumnalul 
omoritor în sinul mamei lor: a causei 
naționale române, — și densul numai 
după aceea a alergat înaintea lumei, 
ca Pilat spălându-și mânile, — și stri
gând, că alții sunt trădătorii!

Să fim d-1 meu Tudor, cu puțin 
mai multă tactică, pentru că de și în 
interesul nostru zace de a sbiciui pă
cătui, înse dacă și predicatoriul, a că
rui datorință este a sbiciui fără cru
țare vițiul și fărădelegile, ar veni 
și ar destăinui tote și chiar și cele 
mai mici mărturisiri a credincioșilor 
sei, arătându-i cu degetul și numindu-i 
cu numele, ușor ar pote remâne cu 
biserica golă și ca păstoriu fără turmă.

Și-apoi când cutare - va, ca d-1 
Tudor din „Observatoriul" fără ha
târ vre-odată într’adever să-și fi are
tat cel puțin voința de a lucra întru 
binele sufletesc a crestinescilor sei 
fii românesci din Alba-Iulia, vindecă 
o astfel de chiămare greșită a unui 
păstoriu, — mai devine însuși și ri
dicul.

Din punct de vederei a bune cu
viințe una mai însemneși d-1 Tudor 
de la „Observatoriul" : că in realitate 
nu sunt toți Românii pasiviști, ci sunt 
cât de mulți și activiști între ei. Ast-

i Numele lui loan s-lui Nicodim au urmat
! Din lume și din rudenii cu totul au eșit
j Și aici la minte au venit;
I întru o stâncă chilie și au făcut, 
j în carea slujind, lui D-țleu a plăcut 
■ Și pre el după sferșit 
| D țleu l’a .proslăvit.
i Pesceră și acum se găsesce,
‘ Și chilia sfântului se numesce.
■ Iară după 6re care întâmplare, 
i Cu a lui D țleu înainte aperare, 
i Rudele sântului cele din sat 
| Moscele cu totul le a rădicat 
| Și în țâra românescă le-au adus 
j La ore-care monăstire ie au pusfi)
I Insă la nemul lui pururea se pomenesce 
j Fiind-că și o părticică din mdscele lui se 
' găsesce
i Pănă aici s’au umplut 
j Cuvântul cel din început.
j Aici istorie pentru mine grăită, 

Că am fost bine norocită.
Vrând să arăt ce se grăesc, 
Acum de mirare me uimese. 
Nu sciu de unde să încep, 
Și a grăi nu me pricep, 
Să fac o jalnică povestire,

Noi nu cundacem relicviile acestui sânt. 



fel dacă din diferințe de convicțiuni 
destul de basate cutare-va nu e pa- 
sivist. ci activist, și se presenteză la 
urna electorală, pentru aceea încă tot 
mai pote fi Român și încă nu a de
venit nici miserabil, nici ticălos și nici 
trădător.

Ca semn, că mai toți dintre câți 
d-1 Tudor i-au defăimat atât de urît, 
totuși mai sunt încă Români se vede 
și din frumosă activitate a comitetu
lui arangiatoriu de sub președința d-lui 
advocat Mateiu Nicol a, ce o des- 
voltă în interesul adunării generale 
pentru fond de teatru românesc, care 
est an se va ține în 10 și 11 Octomvre în 
Alba-Iulia.

Acest brav și românesc comitet 
a statorit pentru ocasiunea acesta ur- 
mătorea programă festivă;

1. în 9 precum și în' 10 Octom- 
vre c. n. cuprinderea și în cuartirarea 
ospeților.

2. în 9 Octomvre sera convenire 
în promenada orașului și cină comună 
în chioșcul de acolo.

3. în 10 Octomvre înainte de a- 
meză la 10 ore pe lângă signalisarea 
prin clopotul cel mare deschiderea a- 
dunării generale în biserica greco- 
orientale din oraș.

4. După încheierea adunării ban
chet în chioșcul promena^ii din oraș.

5. Sera în 10 Octomvre bal în 
localitățile chioșcului promenadii din 
oraș; între pause „Călușerul" și „bă
tuta" jucată de 12 teneri români; în
cât va reuși, ca 12 dame române să 
se costumeze în diferite 12 costumuri 
române provinciale, balul se va în
cepe cu jocul „Hora" dănțiat de a- 
ceste 12 dame române și 12 „călu- 
șeri". Venitul curat va încurge fondu
lui teatral.

6. în 11 Octomvre înainte de a- 
meză la 10 ore continuarea adunării 
generale în supranumita biserică.

7. După finirea adunării generale, 
și după prânzuri familiare, la 4 ore 
după ameții escursiune generală la gră
dina episcopală așa numită „la lumea 
nouă", — după împregiurări cerceta
rea rarităților din.fortăreța Alba-Iulia.

Interesantă și plăcută promite a 
fi adunarea acesta și pentru aceea, că 
pe când pănă acum publicul român 
era reu impresionat că din întreg pre
sidiul societății numai câte un mem
bru cerceta adunările generale, astă
dată atât președintele Alecsandru Mo- 
cioni, cât și vice-președitele losif Ho- 
szu, precum și casariul și secretariul 
o va cerceta.

Alba-Iulianul.

Protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 10.
Ședința din 1 luliu 1878. 

(Urmare).
Cornițele Andrâssy observă eă acest 

aliniat și cele care urmă^ă nu mai au ra
țiune de a fi, odată independința proclamată. 
Ele privesc raporturile Muntenegrinilor cu 
Pdrta, care nu pot fi regulate de Congres. 
Acestea sânt nise afaceri speciale principa
tului, și în cari în ceea ce privesce pe Aus
tro-Ungaria nu este nici de cum dispusă a 
vccepta arbitragiul eventual ce îi deteră a- 
liniatul 4. Escelența Sa adaogă că este de un 
interes general ca Statele recunoscute inde- 
pendinte să devie stăpâne pe destinele lor 
și să învețe a trăi din propria lor esistență. 
Numai câștigând convincțiunea că sânt res
ponsabile din politica lor și că vor culege 
fructele bunelor relațiuni, tot așa cum vor 
suferi consecințele relelor raporturi, se va 
da acestor țeri și statelor limitrofe, garan
ția unei coesistințe posibile. Escelența Sa 
cere dar suprimarea tutulor acestor aliniate.

Plenipotențiarii Rusiei consimt la acâsta.
Caratheodory pașa doresce manținerea 

în prircipiu a aliniatului 2, care supune le
gilor și autorităților locale pe Muntenegrenii 
șezători în imperiul otoman și demonstră 
necesitățile practice speciale care fac indis
pensabile, pentru folosul chiar al locuitori
lor Muntenegrului stabiliți în Turcia, dispo
sițiunile ale căror obiect sânt ei.

Congresul unindu-se cu acâstă opiniune 
decide, ca al doilea aliniat să fie trămis co- 
misiunei de redacțiune, și ca al 3 și al 4 
să fie suprimate.

Al 4 aliniat relativ la evacuarea teri
toriului Otoman de cătră trupele Muntene
grului este obiectul a diverse observațiuni 
din partea plenipotențiarilor francesi, cari 
cer manținerea lui, care de și doresce viu 
grabnica evacuare a teritoriului turc, este 
însă contrariu, în principiu, termenelor indi
ca o precisiune adesea irealisabilă.

Mehemet-Ali pașa obiecteză că Munte
negrenii neavend bagage și alte „impedi
mente", pot prea lesne părăsi teritoriul oto
man în terminul ficsat.

Plenipotențiarul Rusiei insistând, corni
țele de Launay propune de a înlocui termi
nul de 10 țlile indicat în articol prin cu
vintele, „în cel mai scurt termin posibil; 
cornițele Andrâssy țliee, să se pună „20 țlile 
cât și mai curend de este posibil/* ■

Congresul admite trămiterea cestiunei 
la comisiunea de redacțiune.

Președintele constată, că înalta Adu
nare a terminat totă ordinea Sa de ții. Pen
tru viitorea ședință, ficsată pe mâne, Marți 
2 luliu, la ordinea de ții este navigațiunea 
Dunărei, indemnitatea de resbel și, de se va 
presenta, raportul comisiunei de delimitare.

Ședința se rădică la 5 ore.
(Urmeză semnăturile plenipotențiarilor).

Anecsa 1 la protocolul 10.
Fruntarie p e n t r u M u n t e n e g r u.

(Carta Statului Major Austriac). .
N6ua fruntarie va pleca de la culmea 

muntelui Hino Prdo la Nord de Klobuk și 
se va țină pe înălțimele, ce mărginesc Tre- 
bisnica în direcțiunea Pilatovei, lăsând a- 
cest sat în partea Muntenegrului. De aci 
ft untaria va merge pe înălțimi în direcțiunea 
Nord la o distanță de aprdpe 6 kilometrii 
de drumul: Bilde, Korilo; Gacho, pănă la 
trecătorea dintre Somino-Planina și muntele 
Curilo. Ea va continua apoi cătră Est prin 
Vratkopitsi, lăsând acest sat de partea Her- 
țegovinei pănă la muntele Statitsno, de unde 
se va întorce cătră Nord, trecând între sa
tele Râvno și Zanjevina și apoi pe dâlurile 
orientale (muscelele) ale munților Lebersnik 
și Volujak, lăsând basinul Sugeska Herțe. 
govinei, pănă la Piva la aprope 10 kilo
metri de junețiunea ei cu Tara. Din acest 
punct fruntaria va sui Piva și va străbate 
muntele aprdpe de satul Nedvine pentru a 
atinge Tara, în susul căreia se va sui pănă 
la Mojkovac. Apoi va urma culmea dâlului 
pănă la Sitzkojezero de unde se va con
funda cu vechia graniță pănă la satul Zabr- 
dje. Din acest punct n6ua fruntarie se va 
dirige prin vârfurile munților cătră Paklen 
de unde va merge delungul vârfului marei 
catene a munților Albanesi, formând împăr
țirea apeler între Lim de o parte și Droc, 
precum și Cieona (lem) de alta. Ea va urma 
apoi limitele actuale între tribul Kuci-Dre- 
kalovici de o parte și Kutska Kraina, pre
cum și triburile Klementi și Grudi de alta, 
păne în câmpia Podgoriței, de unde se va 
dirige spre Plavnica, lăsând de partea Al
baniei tributurile muntene Klementi, Grudi 
și Hoți. Apoi, traversând lacul fruntaria va 
trece aprâpe de mica insulă (ostrovul) Go- 
rice Tapai, de unde va străbate muntele spre 
a ajunge la mare, la Vadul Crucei, lăsând 
Albaniei districtul Dulcigno.

La Nord Vest, acest litoral va fi limi
tat de o linie, care va trece de la țârm în
tre satele Susana și Zubci, spre a se ter 
mina la punctul estrem Sud Ves al frunta
riei actuale a Muntenegrului pe Vrsula Pia
nina.

Anecsa 2 la protocolul 10.
Alipirea Antivarului și a litoralului seu 

de Muntenegru va fi consimțită cu condi- 
tiunile următăre:

Ținuturile situate la Sudul acestui te
ritoriu, după delimitarea conținută în anecsa 
Nr. 1 pănă la Boiania cuprin^ânduse și Dul 
tinjo, vor fi restituite Turciei.

Comuna Spica pănă la limita septen 
rională ă teritoriului precisat în descriere 
detaliată a fruntarielor va fi încorporată Dai 
mației.

Muntenegrul se va bucura de liberta
tea de navigațiune pe Boiana.

Muntenegrul nu va pute avâ basti
mente de resbel nici pavilion de resbel mv

Portul Antivari și tăte apele Muntene- 
grene vor rămână închise bastimentelor de 
resbel străine.

Fortificațiunile esistente pe teritoriul 
Muntenegrân vor fi dărîmate și nu se vor 
mai putâ rădica altele noi.

I Poliția maritimă și sanitară, atât la 
! Antivari cât și în tot lungul căstei Munte- 
I negrului, va fi făcută de Austro Ungaria cu 

vase ușdre de costă.
Muntenenegrul va adopta legislațiunea 

। maritimă în vigore în Dalmația. Din partei 
। Austro Ungaria se angajază a acorda pro- 
| tecțiunea sa consulară pavilionului de comer- 
1' ciu muntenegrân.

Muntenegrul va trebui să se înțelâgă 
cu Austro Ungaria asupra dreptului de a 
construi și întreține prin mijlocul noului te
ritoriu rnuntenegren un drum de fer.

Pe aceste căi o deplină libertate de 
comunicațiune va fi asigurată.

Listă de contribuire
pentru soldațiirăniți în Bosnia și Er
țegovina și familiile reserviștilor.

Dela domna Anastasia P o pe seu din Fă
găraș seamă . . . . 2 chilo 400 gr.

Contribuiri bine voitâre se primesc și 
se administrâză mai departe de

Redacțiunea „Telegrafului Român"
Sibiiu în (j Septembre 1878.

Varietăți.
j * în favorea răniților și familiilor 
; celor chemați sub arme au încurs:
i I. Dela petrecerea în grădina lui Her- 
i mann din 7 Sept. 1878 n.
\ 1. pentru bilete de în-
i trare . . . 585 fl. — cr.
I 2. solviri neficsate . 108 fl. 56 „
। Suma . 693 fl.56 „
! Erogatele . . 101 fl. 93 „
i remâne venit curat ’ 591 fl. 63
; II. Dela petrecerea în pădure din 8
i Sept. 1878 n.
ș 1. intrate — dimpre

ună cu solviri ne
ficsate 14 fl. 37 '/2 
cr. v. a. în sumă to-

| tală pr................ 1557 fl. 27% „
j 2. erogate după so-
i cotelă .... 260 fl. 87
i remâne venit curată 1296 fl. 40%
l III. Dela representațiunea teatrală din
j 11 Sept. 1878 n.
| Intrate — îrnpre-
) ună cu 2 fl. 50 cr.
I v. a. solviri neficsate
| — în sumă totală pr. 157 fl. 65 cr. 

Venitul curat peste”
tot e dară .... 2045 fl. 68% „ 

Sibiiu în 13 Sept. 1878.
ritim Comitetul.

Pentru mine s-ta Monăstire 
A Silvașului cea vestită. 
Acum pustie și răsipită 
O limbă ritoricescâ, 
Acum trebuie să grăescă; 
Să arete acâstă întâmplare, 
Grâznică și de mirare; 
Si o mare nenorocire, 
De care gândind te îngrozești preste fire; 
Cum pravoslavia în totă lumea se arde 
De cumplită tiranie a pacei și se scade, 
Prin trămișii lui cei cu cheltuială multă. 
Carii neîncetat cu provoslavnici se luptă, 
Ca pravoslavia să o perză, 
Au cât ar pute mai tare se o scăȘă. 
Acesta în tote părțile s’au dus 
Și pănă și la Ardei au ajuns;
Și atunci Ardeiul cât de mare
Au simtit de la Papa mare turburare;
La anul septe sute și unul preste o mie 
Perzare cumplită și urgie.
Atunci Atanase Metropolia și Biserica în

drepta
Și a norodului creștinesc grijă purta.
Atunci popi latinesci, 6meni pre a lor voie 

au găsit, 
Pre acest Archiereu prea lesne de amăgit 
Sfătuindu’l patru dogme să primăscă,

Din credința lor cea latinescâ 
Cu acestea (^ice) legea nu se strică, 
Nici credința bună să rădică.
Să le cre^e bine așa l’a învățat și i-a spus 
Că va fi cu Christos în cer sus.
Fiind-că la papa este 
Aceea a cerului cheie. 
El deschide la toți și le face întrare, 
Că preste tâte este mai mare 
Și așa forte s’au amăgit, 
Ponturile Papei au primit.
Nu sciu țlice au că^ut, — din prostime sau 

din mândrie
■La atâta cumplită ticăloșie 
Că fiind om muritor în lume, 
în lume și au căutat titlul de mărime 
Acest vlădică, dacă s’a unit seracu 
I-a umplut Papa sacu, 
De titulușuri înalte, 
Mincinose și deșarte, 
Popilor și norodului li au dat nădejde, 
Precum că obăgia se va perde, 
Și vor fi nâmeși7) ei 
Și feciorii lor, vai de ei!
Acest dar mare li-au făgăduit,

7) Vorba nemeș este ungur^seă și însemn^zS 
nobil. De aici espresiunea ndstra : „om de n6rn“: 

Cu care i-au și amagit, 
Pănă s’au lepădat de Răsărit, 
Cu blestem și cu jurământ, 
Și n’au câseigat nici o dobândă, 
Măcar nici cât o ghindă.
Apoi norodul tot s’au pus în price, 
Ca legea și credința lor să nu se strice. 
Dar nimic n’au folosit, 
Că pre toți i a biruit.
Sub acest archiereu pre Ardâlul, 
Ticăloșesce l’au împresurat amarul, 
Că au rămas cu latinii în unire 
Spre a lor vecinică peire.
Unația8) dacă bine s’au așezat, 
Și cu toții desevârșit s’au împăcat, 
îndată ș’a arătat prietinia
Că au surpat din Bălgărrad Metropolia;
Ca nici semn să nu se mai găsâscă, 
De pravoslavie să se pomenâscă. 
Vai! să mai fac acum pomenire 
Cu amar și tânguire, 
Câte răutăți asupra mea veniră, 
Și cu totul me pustiiră.
Că după ce Ardâlul cu papistașii sau u- 

niat
Și la papa cu totul s’au plecat,

s) în Ioc de unia sau unirea.

Atunci și maica mea Tismana s’au scârbit, 
Și cu totul pe mine m’au părăsit, 
Și părinții călugări ni au urît, 
Toți de la mine au fugit. 
Am, rămas pustie și săracă, 
Ne având ctitori nici Maică.
Atunci pismașii s’au sculat, 
Și de t6te părțile m’au predat, 
Cei de prin prejur Calvini, 
Și cu uniții Români, 
Unii au luat satele și moșiile. 
Alții grădinele și viile, 
Și din odâre ce am avut, 
Au luat cine au putut, 
Și m’am făcut dupre prorocie, 
Ca o colibă părăsită într’o vie, 
Pustie și ufilită, 
De toți cu totul părăsită;
Pentru că nația era ne întemeiată 
în Ardâl ascunsă și arătată, 
Venea la mine de multe ori părinți 
Mulți din multe părți.
Pentru ca să se odichnâscă
Și pe mine după cuviință să mă grijască. 

(Va urma);



* (Călin darul bunului eco
nom) pe anul 1879 a apărut în di- 
lele aceste. în Nr. viitor vom da o 
scurtă dare de samă despre cuprinsul 
acestui călindariu.

* (Provocare). P. T. familie și । 
domni, cari doresc a participa la a- 
dunarea societății pentru fond de tea
tru român, ce ăst-an se va ține în 10 și 
11 Octomvre c. n. în Alba-Iulia, sunt 
prin acesta rogați, ca pentru-ca comi
tetul arangiator să potă îndeplin a se 
îngrigi de primirea și în cuatirarea 
tuturor dspeților, bine-voiescă în pri
vința acesta a se insinua pănă îri 4 
Octomvre c. n. la subscrisul, aretend 
pe cât se pote tempul sosirei în Alba- 
îulia și deosebit numărul membrilor 
familiei.

Din ședința comitetului arangiă- 
tor ținută în 16 Septemvre c. n. | 

Mihaiu Cirlea, 
secretar.

* (Bal academic). Junimea a- 
cademică năseudenă dela diferite fa- > 
cultăți determină, încă în decursul a-' , 
nului scolasțec 1877/8, a conveni în i 
Năseud și cu acea ocasiune a ține un 
bal. Venitul eventual al acestui bal 
otări, a’l destina pentru înființarea unui ; 
fond, din carele să se ajute studenții : 
academici. Spre acest scop tinerii dela ( 
deosebitele institute superiore își ale- j 
seră representanți, ca arangiatori a sus î 
numitului bal. Aceștia, constituindu-se j 
în un comitet, otăriră ținerea balului ; 
în ^iua de 18 August st. n. în loca- j 
litățile gimnasiului din Năseud. Co- j 
mitetul arangiator a balului a constat 
din următorii membri: Macedon Șut I 
abs. de agron., președinte; Alesiu Can- 
dale abs. de foresterie, secrotar; Pom- ■ 
peiu Murășan teol. abs., cassar; Ga- ! 
briei Onisior stud. filos., controlor; j 
Alesandru Pop stud. med., Basiliu Dum- i 
bravă teol. IV, Victor Mihailaș stud. I 
med., Gerasim Domide teol. III, și Si- i 
meone Tanco teol. III.

_ Acest comitet își ia libertatea a 
pune în fața onor, public reușita sus i 
numitului bal. în sera balului s’au dat ! 
128 bilete de intrare â 80 cr., cari j 
dau suma de 102 fl. 40 cr., și 20 bi- I 
lete â 1 fl., cari dau suma de 20 fl. 
Așa dară ca tacsă de intrare s’a în
casat 122 fl. 40 cr.

La acestă sumă adaugându-se cou- 
tribuirile marinimose în sumă de 53 fl. 
90 cr. resultă venitul întreg a balului 
în sumă de 176 fl. 30 cr. v. a. Dela 
acesta sumă subtragendu-se spesele ba
lului și anume:

1) . Tipărirea invitărilor, a or di
nei de danț, precum și a biletelor de 
intrare, apoi procurarea ceruselor la 
ordinele de danț 27 fl. 37 cr.

2) . Muzica 38 fl. 19 cr.
. 3). Iluminatul 12 fl. 91 cr;
4) . Pregătirea, decorarea și luci

rea padimentului în șalele de danț 
23 fl. 9 cr.

5) . Spesele pentru hârtie de co
respondență, precum și espedarea in
vitărilor și a altor corespondențe 10 fl. 
57 cr.

6) . Comisiuni, bacșiș și alte spese 
estraordinare 9 fl. 67 cr.

7) . Tacsa de timbru la poliție 1 fl. 
50 cr. cu totul în sumă de 123 fl. 30 
cr. v. a.

Acesta sumă subtragendu-se dela 
întreg venitul balului în sumă de 176 
fl. 30 cr. resultă ca venit curat 53 fl.
v. a.

Acesta sumă s’a și depus spre 
fruptificare la societatea de împrumut 
și păstrare „Aurora" în Năsăud.

Aci înregistrăm cu profundă re
cunoscință și mulțămită numele ma- 
rinimoșilor contribuitori. Din Năseud, 
dl Lorenz Richter, respicient 10 fl.: 
dna Ida Goldschmidt 5 fl.; dl B. Pop; 
jud. reg. 2 fl. 60 cr.; dl Alesandru 
Șodropa 1 fl.; dl Leon Pop, major în 
pens. 1 fl.; dl loachim Mureșan, adv. 
1 fl.; dl Octaviu Bariț, prof. gimn. 1 fl.: 
d-na Carolina Kaika, căpitâniță în pens. 

în B. Prund 5 fl.; dl Karl de Zaorsky, 
magistru postai 5 fl. 40 cr.; dl Elia 
Luța prof. gimn. în Cernăuț 4 fl.; dl 
prof. gimn. din Iași Miron Pompilin 
1 fl.; dl Isidor Procopian preot în 
Căndreni 1 fl.; dl Simeone Stoica med. 
cerc. în Rodna 1 fl.; dl Greg. Hangea, 
din Maier 2 fl.; dl Basiliu Bălan, teo
log 1 fl.; dl Teodor Vrășmaș, preot 
în B. Prund 1 fl.; apoi dnii Hersch 
Brecher și Hoskia Brecher fiă-care 
câte 1 fl. Din Gherla: Uustrisimul 
d. episcop Michail Pavel 2 fl.; Rdi- 
simul d. prep. I. Anderko 1 fl.; Rdi 
simul d. SI. Bilțin, Rdisimul d. cano
nic M. Șerban 40 cr.; Rdisimul d. ca
nonic și rectore sem. dl Coroian 1 fl.; 
Rdisim. d. can. B. Pop 1 fl.; M. O. D. 
L. Huza 1 fl.; M. 0. D. G. Pașca 1 
fl.; M. 0. D. T. Budu 50 cr.; d. Baldi 
50 cr.

în fine comitetul iși esprimă cea 
mai profundă mulțămită și recunoscință 
atât față de marinimoșii contribuitori, 
cât și față de acele prea stimate dame 
și domni, cari au bine-voit a ne da 
tot sucursul la decorarea șalelor de 
dant. .. ■

Năseud la finea lui Aug. 1878. 
Macedon Șut m./p. Aleesiu Gandale m./p.

*(Esposițiunea din Paris). 
Direcțiunea generală a comptabilită- 
ții publice din Paris, a publicat o dare 
de samă oficială asupra veniturilor do
bândite prin plățile de intrare în pa 
latul Esposițiunei. Cifra totală a visi- 
tatorilor este, pănă la finitul lui lu
liu, de 4,222,402. Maiu.....  1,666,879 
intrări. luniu ... 2,555,523 intrări.

Scoțând din aceste cifre biletele 
gratuite, remân, efective sumele ur
mătore:

Maiu.... 1,278,860 franci. luniu 
.... 1,954,103 franci.

Totalul, prin urmare, este de 
3,232,963 franci.

Esposițiunea din 1867 produsese: 
Maiu .... 1,224,184 franci. luniu 

.... 1,357,937 franci.
Un adaus esistă dar, în favorea 

actualei esposițiuni de 640,842 franci.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 18 Septembre n. (Oficial) 
Brigada 26 a ajuns în 16 1. c. la Du- 
brava de lângă Tinia. Brigada 25 după 
o luptă mai lungă și cerbicosă, a ocu
pat Loncare și Crespici. (Tote trei lo
calitățile numite se află în valea Sa- 
vei, pe țermul turcesc și pe linia de 
marș spre Novi-Brcka. Red.)

Divisiunea 13 de trupe a atacat 
de nou în 17 1. c. Novi-Brcka (ce
tate mărginașe turcescă, lângă Sava), 
care a fost ocupată, după luptă 
cerbicosă, ce a ținut pănă la 8 ore 
sera, și după luarea cu asalt a doue 
șanțuri. Au cășlut în mânile nostre 2 
tunuri și 2 steguri. Perderile încă nu 
sunt eruate. (Dela Novi-Brcka este dru
mul cel mai scurt la Dolni-Tuzla în 
direcțiune dreptă spre me^ă-^i, care 
respunde tocmai în costa dreptă a ar
matei insurgenților din Bosnia resă- 
ritenă. Red.)

Bursa de Viena
din 18 Septembre n. 1878.

Argint............................................................. 100 30
Galbin ...................................................... 5 62
Napoleon d’aur (poli)..................................... 9 40
Valuta nouă imperială germână .... 57 95

Nr. 1936. Plen. 1—3
CONCURS.

La institutul archidiecesanu pe- 
dagogico-teologicu din Sibiiu au d e 
venitu vacante doue posturi de pro
fesori. Pentru de plinirea acestor’a se 
escrie concurs, cu terminulu pănă la 
28 Octobre a. c. vechiu.

Concurentii vor ave a substerne 
la consistoriulu archidiecesanu petiti- 
tiunile loru instruite cu documentele:

1) câ suntu români greco-orien- 
tali;

2) câ au absolvatu gimnasiulu si | în vacanta parochie română greco-
au depusu esamenulu de maturitate ;

3) că au absolvatu cursulu pe- 
dagogico-teologicu la vre-unu institutu 
greco-orientalu, si preste tot câ intru- 
nescu cualificatiunea prescrisa in sta- 
tutulu organicu §. 122 p. 10 atâtu 
pentru secțiunea teologica câtu si cea 
pedagogica.

Salariulu impreunatu cu fie-care 
din aceste doue posturi este in primii 
trei ani (de proba) câte 800 fl., 150 fl. 
bani de cortelu si totu la cinci ani 
de servițiu continuu se inmultiesce câte 
cu 100 fl.; er după trei ani de proba 
facendu alesulu esamenulu de cualifi- 
catiune si devenindu intaritu defini- 
tivu va ave salariu anualu 1000 fl. 
200 bani de cortelu si cuincuenalele.

Sibiiu, 4 Septembre 1878.
Consistoriulu archidiecesanu gr. or.

Mironu Romanul m. p., 
archiepiscopu.

Nicanoru Fratesiu m. p., 
secret, consist.

Nr. 926 Plen. 1-3
CONCURS.

La seminariulu andreienu se pof- 
tesce unu medicu practicu, care tot
odată va fi aplicatu si la consistoriulu 
archidiecesanu in afaceri, unde se cere 
opiniunea medicului.

Cu acestu oficiu este impreunata 
o remuneratiune anuala de 200 fl. a- 
fara de tacsele usitate dela partide in 
afaceri, unde ’și da in scrisu opiniu
nea sa.

Doritorii de a reflecta la acestu 
postu suntu poftiti a-si adresă peti- 
tiunile loru instruite cu diploma de 
doctoru in medicina la subscrisulu con
sistoriu archidiecesan pana la 7/19 
Octobre 1878.

Sibiiu, 4/16 Septembre 1878.
Consistoriulu archidiecesanu gr. or.

Mironu Romanul m. p, 
arehiepiscopu.

Nicanoru Fratesiu m. p., 
secret, consist.

Nr. 179 — 1878. 1-3
CONCURS.

După ce comitetul parochial de 
la Ruja în protopopiatul Nocrichiu- 
Cincu-mare, la sunetul părintescului 
ordin al preaveneratului Consistoriu 
archidiecesan de la 1 luliu a. c. Nr. 
1317 s’a declarat pentru concurs nou 
la vacanta lor parochie de clasa a 
III, așa acela se escrie cu terminul 
pănă la 30 Septembre a. a.

Emolumentele sunt:
a) de la 60 familii române câte o 

ferdelă bucate în grăunțe și de 
la 36 neorustici jumătate de fer
delă :

b) folosul de pe porțiunea canonică, 
arătoriu și de fenaț 10 jugere 
700°Q clasa I. și II;

c) Venitele stolari statorite de sino
dul protopopesc;

d) de la 96 familii câte o ^.i de lu
cru cu palma. împreună lemnele 
necesari pentru foc la curtea pa
rochială, pe care poporul are a 
clădi edificiele economice rece- 
rute, și care împreună dau suma 
de 403 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa acestă sta

țiune au a-și așterne concursele in
struate în înțelesul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul indicat.

Nocrichiu în 14 August, 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial. 

Oficiul protopresbiteral greco-oriental.
Grigoriu Maier m./p. 

administrator ppescu.

Nr. 85. 1—3 !
CONCURS.

Pre basa grațiosei decisiuni a | 
măritului consistoriu archidiecesan ro- i 
mân greco-oriental al Transilvaniei ; 
dto 28 Marțiu a. c. Nr. 570 — 1878 | 
B. pentru ocuparea postului preoțesc 1 

orientală Dâncu de a III clasă, se es- 
crie concurs pănă la 30 Septembre, 
1878.

Venitul preoțesc cu acest post 
împreunat este 387 fl. din porțiunea 
canonică de 17 jugere arătoriu. fenaț, 
și din cele stolare.

Concurenții la acest post sunt 
poftiți a subșterne concursele sale sub
scrisului pănă la terminul sus atins, 
fiind instruite conform statutului or
ganic și disposițiunilor sinodale din 
1873.

Cluj 30 August, 1878.
în conțelegere cu comitetul parochial

Vasilie Roșescu m./p.
protopres. rom. gr. or.

Nr. 133 — 1878 protopresb. 2—3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de 
clasa Ii-a Visca protopresbiteratul Iliei 

। mureșane se escrie concurs din nou 
în urma ordinațiunei preavenerabilu- 
lui consistoriu archidiecesan dto 11 
luliu 1878 Nr. 1037 B. cu terminul 
pănă la 20 Septembre 1878 st. v., 
pe lângă următorele emolumente:

1. Casă parochială cu gradină de 
legumi;

I 2. Păment arătoriu și fenaț de 4 
jugere 1520 st. Q;

3. De la 122 familii câte o fer
delă cucuruz în bone.

4. De la 100 case câte o fii de 
lucru cu palmele de, la 60 cu boii.

5. Stola usuată și îmbunătățită 
de la 160 familii, cari emolumente 
computate tote în bani dau suma de 
483 fl. 90. cr. v. a.

Doritorii de a ocupa acesta pa- 
rochiă vor ave a-și așterne rugările 
instruite în sensul statutului organic 
la subscrisul pănă la terminul susin- 
digitat.
în conțelegere cu comitetul parochial

Gurasadului, 23 August 1878.
Aleesiu Olariu m. p. 

adm. protopresb.

Nr. 41 — 1878. 2-3
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei va
cante de clasa IlI-a Blășel protopres
biteratul Ternavei-înf se escrie din 
nou concurs cu termin pănă 1 Octom- 
bre a. c. când va fi și ^iua de a- 
legere pe lângă următorele emolu
minte :

a) Casă cu două încăperi, curte și 
grădină, precum și alte supere- 
dificate necesarie de economie.

b) porțiune canonică de 14 jug. din 
tre care 10 jug. arător 4 jug. 
cositură

c) De la 160 familii câte o ferdălă 
de cucuruz în bombe.

d) Venitele stolari statorite de sino
dul protopresbiteral.
Tote aceste computate în bani 

dau un venit anual de 400 fl. v. a.
Doritorii de a ocupa acestă pa

rochie au a-și așterne concursele lor 
instruate conform disposițiunilor st. 
org. cei cu. esamen de cualificațiune 
vor fi preferiți. —

Deag 26 August 1878.
în conțelegere cu comitetul parochiale

D. de Tamasiu, m/p.
adm. prot.

A nun ci u.
Un copil de 13—14 ani, care 

a absolvat școla normală, și scie în- 
câtva și limba germână, se primesce 
ca învățăcel în prăvălia subscrisului.

învățăcelul va cerceta și școla co
mercială. Domnii reflectanți binevo- 
iască a se adresa la

Georgiu Baciu,
[17] 2-3 neguțător in Orăștie.


